

2020年12月9日 星期三
2020年第46期 本刊今日4版

邮发代号 17-71

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话 (0311)12309

检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

全省检察机关民法典知识竞赛举办

河北法制报讯 (任昊丽 乔宝辉)12月3日至4日,全省检察机关民法典知识竞赛决赛在河北省检察官学院举办。省检察院党组书记、检察长丁顺生出席决赛活动并讲话。省检察院副检察长何秉群,党组成员、政治部主任段丽荣,检委会专职委员任国强出席决赛活动。来自全省检察机关13支代表队的52名选手参加了竞赛。

丁顺生在讲话中指出,本次竞赛是认真贯彻习近平总书记重要讲话精神,深入落实省委、最高检学习民法典要求,保障推动民法典贯彻实施的重要举措。通过竞赛,在全省检察机关迅速掀起学懂、弄通、用好民法典的新热潮,实现理论知识与业务工作的深度融合,达到以赛促学,切实提高检察队伍素质的目的。

丁顺生强调,要以“学好”为基础,不断深入推进民法典学习。深刻理解民法基本理念的内涵,深刻领会民法典与检察工作相关法律规定指导意义,真正把民法典所体现的精神内化为理想信念,外化为行为准则,为履职尽责打下坚实的理论基础。要以“用好”为重点,结合检察工作实际,切实将民法典精神贯彻到检察实践中。以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉,把民法典的基本精神贯穿运用到“十大业务”实践中,努力为人民群众提供更多、更优的法治产品、检察产品,为民法典实施贡献检察力量。要以“研究好”为保障,推动民法典创新发展。始终坚持问题导向,不断总结实施民法典过程中遇到的新情况、新问题,积极提出促进民法典创新和发展的立法建议。加强对重大理论问题、实践问题的研究论证,充分利用专家咨询委员会、理论研究基地等平台,围绕新时代检察工作的重点任务,开展民法典理论研究,为检察工作深入开展提供理论支持。要以“宣传好”为途径,切实将民法典精神植人心,持续开展好民法典的宣传工作,既当好民法典的护法者,又做好民法典的普法先锋。

本次竞赛分为初赛和决赛两个阶段。初赛阶段主要进行综合笔试和知识问答,决赛阶段以现场问答的形式考察参赛选手对民法典知识的综合运用能力。经过初赛的激烈角逐,6支代表队进入决赛。决赛活动邀请了省人大、省委政法委、省法院、省司法厅以及省律协的相关领导观赛,省检察院各业务部门负责人派员观摩比赛。

为确保比赛的公平、公正,省检察院检务督察部派员全程监督。最终,承德市检察院代表队以优异成绩赢得一等奖;沧州市检察院、衡水市检察院代表队获得二等奖;唐山市检察院、邢台市检察院、邯郸市检察院代表队获得三等奖。

让更多行业更多人了解未成年人保护法律政策

我省检察机关法治巡讲“五个一”活动启动

河北法制报讯 (记者牛继芬 通讯员赵英爽)12月7日,全省检察机关法治巡讲“五个一”活动在内丘县检察院正式启动。

省检察院第九检察部主任晋月霞在启动仪式上介绍,宣讲团成员将奔赴全省贫困、偏远地区,通过进社区、进乡村、进学校等方式,向医疗、民政、教育和村委会(居委会)等相关部门及密切接触未成年人的从业人员宣讲国家层面保护未成年人的相关法律政策,增强其对未成年人的保护意识和敏感意识,树立报告意识,打通制度运行“最后一公里”,推动强制报告制度落地生根,促进多方联动未成年人保护机制的构建。

据介绍,“五个一”是指每个县举办一场预防侵害未成年人违法犯罪暨强制报告制度宣传报告会,参加报告会的人员包含监察、公安、司法、医疗、民政、教育、妇联、团委、村委会(居委会)、旅馆、网吧经营者等相关部门及密切接触未成年人行业的具有强制报告义务的人员,至少进一个行政村,进一所乡镇级中学,进一所村小学或幼儿园进行巡讲。

巡讲活动以省检察院组织为主导,各市(含定州、辛集市)检察院、雄安新区分院配合开展,及时与本地教育行政、医疗、民政等部门沟通协商,确定联系人,选定具体巡讲地点、时间和所需巡讲内容。授课方式则按当地疫情防控要求,采用集中授课或座谈方式进行。

为了增强活动效果,省检察院组织了包括“法治进校园”全国巡讲活动表现突出个人在内的26名全省优秀法治巡讲员,计划用2年时间,到全省各地的社区、乡村、学校,以漫画展板、视频播放、宣讲等方式开展多种形式的法治巡讲,推动提高当地未成年人法治意识和自护能力,预防涉未成年人违法犯罪,助力未成年人健康成长与社会和谐稳定。

邢台市检察院党组书记、副检察长苗永革主持启动仪式,内丘县委政法委常务副书记宁振良出席并致辞。全国检察机关“法治进校园”先进个人、省巡讲团成员、唐山市丰润区检察院一级检察官付丽娟以“新时代未成年人保护的新担当”为题作首场宣讲。

全国检察机关贯彻实施民法典工作会议要求 把握民法典精神 创新发展“四大检察”

12月7日,全国检察机关贯彻实施民法典工作会议召开,深入学习贯彻党的十九届五中全会和中央全面依法治国工作会议精神,深入学习贯彻习近平法治思想,对全国检察机关贯彻实施民法典进行再动员再部署。

最高检检察长张军要求,深化、落实以人民为中心;深化、落实社会主义核心价值观;深化、落实平等保护;深化、落实精准监督;深化、落实关联司法。要以贯彻实施民法典为契机,做强民事检察工作;以民法典权利规定为遵循,客观公正履行刑事检察职能;以民法典为参照,加强行政检察工作;以实施民法典为契机,推动深化做好公益诉讼检察工作;落实民法典关于未成年人保护的新要求,创新未成年人检察工作。

丁顺生在唐山市调研指导检察工作时要求

转变司法理念 推动新时代检察工作创新发展



图为丁顺生考察位于丰南区的全国未成年人检察工作创新实践基地。
王巍 摄

图 检察工作,坚决维护国家利益和社会公共利益。

丁顺生要求,要进一步转变

司法理念,用“客观公正”来统领检察理念的转变和落实,引领推动新时代检察工作创新发展。

丁顺生主持公开听证问民意解民忧

公开听证解开当事人心结

河北法制报讯 (李岩)“真诚感谢检察机关认真负责的办案态度,我信访多年,今天省检察院检察长亲自主持听证会,体现了对办案的重视和对我们全家的关心,真心谢谢你们!”12月1日,省检察院检察长丁顺生主持召开的公开听证会上,申诉人杨某某在作最后陈述时动情地说。

为贯彻落实以人民为中心的司法理念,深化“以公开促公正”的检务公开制度,省检察院检察长丁顺生就杨某某申诉不服法院生效判决的马某某过失致人死亡案,在唐山市检察院主持召开公开听证会。知名法学专家、省人大代表、省政协委员、省级人民监督员等5人应邀担任听证员,共同释法说理,以期真正解开申诉人的“心结”和“法结”,推进矛盾纠纷实质化解。

案件发生于2013年11月,原案被告人马某某驾驶装载车在清理路面作业时,不慎将过往行人刘某某轧死。雇主赵某为包庇马某某并骗取保险金,与马某某伪造了其驾驶轿车将刘某某撞死的案发现场,后被交警当场识破。案发后,双方达成刑事和解,原被告人赵某、马某某赔偿被害人亲属经济损失90万元,被害人亲属出具了谅解书。法院以马某某犯过失致人死亡罪判处有期徒刑八个月;赵某因情节较轻,

且积极赔偿被害人损失被法院判处包庇罪免于刑事处罚。此后,被害人亲属以马某某可能存在二次碾压,原判决事实不清,适用法律错误,要求以故意杀人罪启动再审程序,追究原案被告人刑事责任,并多次到市县三级法院、检察院申诉。了解此案后,丁顺生要求承办人对申诉事由深入核实,并组织召开公开听证会,真正实现以公开促公正,帮助当事人打开心结,促进案结事了。

听证过程中,各方围绕被害人刘某某是否受到二次碾压、案件定性及量刑情况发表意见。申诉人陈述了申诉请求、理由和依据;两名原案被告人陈述了案情和个人认识;原公诉案件承办检察官阐述了认定的案件事实和法律依据,展示了相关证据;司法技术专家对本案有关专业问题进行了解析;省检察院申诉案件承办检察官对审查核实情况进行了详细介绍。

在听取各方陈述后,听证员向申诉人、原案对方当事人、承办案件检察官进行了提问,充分了解了案件情况,形成听证评议意见,一致认为原案事实清楚、证据确实充分,申诉人的主张无相关证据支持。评议结果宣布后,两位法学专家就案件的事实认定和法律适用等问题做了专业解读,起到了积极的释法说理作用。

“本案马某某在生产作业过程中因疏忽大意造成被害

害人死亡的严重后果。案发后,双方虽达成赔偿和解,但申诉人失去亲人的心结始终没有真正解开,积怨越来越深,痛苦甚至会波及下一代或几代人。冤家宜解不宜结,希望通过本次听证会能够促使双方当事人摒弃前嫌,握手言和,回归常人的生活。”听证会后,丁顺生分别与双方当事人谈话交心,进一步做实矛盾化解工作。

“因为我驾车不慎造成弟妹离世,给你们的家庭带来了无法挽回的创伤,我深感内疚!大兄弟,我给你全家鞠躬了!”“我也向你们道歉,真的对不起!”原案被告人马某某、赵某当场向申诉人及其家属鞠躬忏悔。同时,双方当事人均表示,感谢检察机关为公正处理案件作出的巨大努力。

本次听证会的举行也得到了各位听证员的高度评价。听证员、省律师协会副会长张金龙表示:“本次听证会组织严密,程序规范,充分展示了公开、公正、平等的法治精神。邀请人大代表、政协委员、人民监督员、法学专家等社会各界代表参与,增强了案件的公开透明度,对消弭社会矛盾、提升检察机关司法公信力具有重要作用。”

根据相关规定,省检察院将以本次听证评议意见作为本案刑事申诉审查的重要参考,依法作出最终审查结论,并及时送达申诉人。

丁顺生对一起上诉案出庭履职

河北法制报讯 (王晓薇)12月3日,省检察院检察长丁顺生出席陈某故意杀人上诉案二审法庭,依法履行法律监督职责。省法院副院长高树勇担任审判长,公开开庭审理此案。

此案系一起被告人杀人后潜逃20余年被抓获的旧案。被告人到案后避重就轻,对作案过程不如实供述。通过检察机关统一业务应用系统随机分案受理案件后,丁顺生深入贯彻亲历办案原则,认真审查在案证据,补充侦查相关证据,完善证据链条。亲自提审讯问,耐心释法说理,教育敦促上诉人认罪服法。庭审前,对案件的事实证据全面剖析把控,撰写法律文书,准备出庭预案。在法庭辩论阶段,详细阐述全案证据形成的证据链条,充分论证指控理由和依据,同时从上诉人的主观故意、鉴定意见的证明力、被害人是否有过错等方面有力驳斥辩护意见,取得了良好的庭审效果。

省检察院与石家庄军事检察院联合开展宣讲活动

向部队官兵集中宣讲民法典

河北法制报讯 (杜伟克 史金磊)12月4日,省检察院与石家庄军事检察院联合开展宣讲活动,进一步提升部队官兵尊法、学法、守法、用法的法治意识,增进军地检察机关之间的沟通协作。活动中,检察官来到驻石某部队,为该部队官兵集中宣讲民法典。本次宣讲活动是全省“宪法宣传周”系列活动的一项重要内容,也是宣传推进民法典实施的一项重要举措。

活动中,省检察院二级高级检察官、第六检察部主任程彦军以“民法典——日常生活中的法律百科全书”为题,为部队官兵进行了授课,向部队官兵介绍了民法典制定的背景以及在经济社会生活中的重大意义。

(下转第6版)

省检察院举办主题检察开放日活动

河北法制报讯 (曹娟)12月4日,第七个国家宪法日当天,省检察院举办以“学习习近平法治思想,强化新时代法律监督”为主题的检察开放日活动,邀请人大代表、政协委员、基层法律工作者和在校学生代表走进省检察院,学习领悟习近平法治思想,了解检察工作,感受法治的力量和真谛。省检察院党组副书记、副检察长李玉龙致辞。党组成员、副检察长侯建华介绍了全省检察机关2020年履行法定职责的有关情况。

李玉龙指出,宪法是国家的根本大法,是治国安邦的总章程,是全面依法治国的总依据,在党和国家事业发展中发挥着极为重要的作用。检察机关是宪法规定的国家法律监督机关,是

推进全面依法治国的重要力量,担负着维护宪法法律统一正确实施的重要职责。一直以来,省检察院始终坚持以党对检察工作的绝对领导,牢牢把握宪法定位,认真履行检察职责,保障宪法法律统一正确实施,切实维护宪法法律权威,坚定不移地做公平正义的守护者,在人大、政协以及社会各界的大力支持和帮助下,各项检察工作取得长足发展和进步。

李玉龙表示,全省检察机关将高举思想旗帜,树牢宪法意识,带头履职尽责,持续强化法律监督,推动刑事检察、民事检察、行政检察和公益诉讼检察工作全面协调发展。主动回应人民群众新期待新要求,以求极致的标准把人民群众身边的每一个“小

案”都当成“天大的案件”办准办好,努力提供更多更优的法治产品、检察产品,切实解决人民群众的操心事、烦心事、揪心事。侯建华介绍,今年以来,全省检察机关在省委和最高检的正确领导下,在各级人大及其常委会的有力监督下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面履行法律监督职责,各项检察工作取得新成效。闻令而动、依法履职,依法办理涉疫情刑事案件,扎实办理涉疫情公益诉讼案件,加强疫情防控期间监管场所检察监督,同心构筑疫情防控坚固防线。找准定位、突出重点,着力服务保障民营企业发展,着力服务保障“三件大事”,服务打赢防范化解重大风险攻坚战,服务决战脱贫攻坚。

受邀代表共同观看了检察职业宣传片、观摩了主题演讲,参观了12309检察服务中心、案件管理中心、检察史馆和检察文苑等办公办案场所。